6. Модуль.  Решение задач, когда вещества даны в смеси

1.Смесь медных и магниевых опилок массой 1,5г обработали избытком соляной кислоты. В результате реакции выделился водород объемом 5бОмл (н.у.). Определите массовую долю меди в смеси.

Ответ: 60%.

2. Для определения массовой доли оксида кальция в смеси его с карбонатом кальция образец смеси массой 0,8г обработали избытком раствора соляной кислоты. В результате выделился газ объемом 112 мл (н.у.). Определите массовую долю оксида кальция в смеси.

Ответ: 37,5%.

3. В сосуде находится смесь водорода и кислорода объемом 25 мл. В результате реакции между компонентами остался непрореагировавший кислород объемом 7 мл. Определите объемную долю кислорода в исходной смеси, если все объемы приведены к одинаковым условиям.

Ответ: 52%.

4. Какой объем хлора (н.у.) потребуется для хлорирования смеси меди и железа массой б0г? Массовая доля меди в смеси составляет 53,3%.

Ответ: 28л.

5 Смесь водорода и хлороводорода объемом 7 л (н.у.) пропустили через избыток раствора нитрата серебра, получив осадок массой 28,7г. Определите объемную долю водорода в смеси.

Ответ: 36%.

6. Имеются смесь магния, алюминия и железа массой 8,9г. После обработки смеси избытком концентрированного раствора азотной кислоты на холоде масса остатка составила 4,1г. Остаток обработали концентрированным раствором щелочи, в котором не растворилась часть смеси массой 1,4г. Определите массовые доли металлов в смеси.

Ответ: 53.93% М 30,34% А1; 15,73% Ее.

7. Имеется смесь порошков металлов никеля, цинка и серебра. Часть этой смеси массой 4,58г обработали концентрированным раствором щелочи, получив газ объемом 224мл. другую часть той же смеси массой 11,45г обработали разбавленной серной кислотой. При этом выделился объем 2,24л. Определите массовые доли металлов в смеси (н.у.)

Ответ: 38,65% Ni, 14,49% Zn, 16% А1.

8. Имеется смесь порошков алюминия и оксида неизвестного металла, в котором металл проявляет степень окисления +2. Образец этой смеси массой 3,48г поместили в раствор щелочи, получив газ, при сгорании которого образовалась вода массой 1,08г. На растворение твердого остатка затратили раствор объемом 25,8мл с массовой долей серной кислоты 20% и плотностью 1,14г/мл. Какой оксид находится в смеси с алюминием?

Ответ: МgО.

9. Имеется смесь карбоната натрия и гидрокарбоната натрия. При прокаливании образца смеси массой б0г выделилась вода массой 2,7г. Определите массовую долю веществ в смеси.

Ответ: 58% и 42 % соответственно.

10. На смесь сульфида цинка, хлорида натрия и карбоната кальция массой 80г подействовали избытком соляной кислоты. При этом образовалась смесь газов объемом 1 3,44л (н.у.). При взаимодействии этой газовой смеси избытком кислорода оксида серы (IV) образовалось твердое вещество массой 19,2г. Определите массовые доли веществ в исходной смеси.

Ответ: 48,5% ZnS, 25% СаСОз, 26,5% NаС1.

11. При прокаливании смеси хлората калия КСIОз и хлорида калия массой 50г выделился газ объемом 6,72л (н.у.). Определите массовую долю хлорида в исходной смеси солей.

Ответ: 51%.

12. Имеется смесь сульфида натрия, сульфата натрия и хлорида натрия массой 20г. Смесь растворили в воде, к половине полученного раствора добавили избыток раствора сульфата меди (II) при этом образовался осадок массой 4,8г. При добавлении к другой половине раствора избытка хлорида бария образовался осадок массой 4,ббг. Определите массовые доли солей в исходной смеси.

Ответ: 33,0% NаS 29,3% Na2SO4; 31,7% NаС1.

13. На смесь карбоната кальция, фосфата кальция и оксида кальция массой 20г подействовали избытком раствора азотной кислоты. При этом выделился газ объемом 560мл (н.у.) и осталось твердое вещество массой 6,2г. Определите массовые доли веществ в исходной смеси.

Ответ: 12,5%; 31%; 56,5% соответственно.

14. Смесь метана и этилена объемом 400 мл (н.у.) обесцветила бромную воду с массовой долей брома 3,2% массой 40г. Определите объемную долю этилена в смеси.

Ответ: 44,8%.

15.При гидрировании смеси этана и этилена массой 5,8г получили газ массой 6,0г. Определите массовую и объемную долю этилена в смеси.

Ответ: массовая доля —48%; объемная доля — 50%.

16. Какой объем водорода (н.у.) может присоединить смесь газов массой 15,4г, которая содержит этилена 54,5%, пропилена —27,3%, бутилена — 18,2%.

Ответ: 10,08л.

17. К смеси пропана и пропилена объемом 6л добавили водород объемом 5л. Смесь газов пропустили над нагретым платиновым катализатором. После приведения продуктов реакции к нормальным условиям объем смеси стал равен 7л. Определите объемные доли пропана и пропилена в смеси этих газов.

Ответ: пропана — 33,3%; пропилена — 66,7%.

18.Имеется газовая смесь объемом 20л, содержащая этан, этилен и водород. Эту смесь пропустили над нагретым платиновым катализатором. После приведения продуктов реакции к исходным условиям объем смеси составил 1Зл, из которых 1л приходится на долю не прореагировавшего водорода. Определите объемные доли газов в исходной смеси. 

Ответ: 25%; 35%; 40% соответственно.

19. Смесь этилена и этана объемом I0л подвергли высокотермическому дегидрированию, в результате которого получили смесь этилена и водорода объемом 16л. Все объемы приведены к нормальным условиям. Определите объемную и массовую доли этилена в исходной смеси.

Ответ: объемная доля — 40%, массовая доля — 38,4%.

20. При растворении в избытке соляной кислоты сплава меди и цинка массой 12,9г получен водород объемом 2,24л (н.у.). Вычислите массы меди и цинка, содержащиеся в этой смеси.

21.Вычислите объем водорода (н.у.), который может быть получен, если в соляной кислоте полностью растворить сплав, массовая доля алюминия, в котором 90%, меди — 4%, магния — 6%.

22. При растворении в соляной кислоте 25,8г сплава, состоящего из меди и цинка, получили 4,48л (н.у.) газа. Вычислите массовые доли металлов в сплаве.

23. Взяли смесь массой 4г, состоящей из порошков цинка и меди, в которые добавили соляной кислоты, когда реакция прекратилась, объем полученного газа составил 800мл (н.у.) Вычислите массовую долю и массу каждого компонента.

24. 146г карбоната и гидрокарбоната натрия нагрели до тех пор, пока не прекратилось уменьшение массы. Масса остатка после нагревания 137г. Какова массовая доля карбоната натрия в исходном растворе.

Ответ: 121,7г или 83,3%.

(на два компонента)

Пример: .Смесь карбоната калия и натрия массой 7кг обработали серной кислотой, взятой в избытке. При этом выделился газ объёмом 1,344л (н.у.). Определите массовые доли карбонатов в исходной смеси.
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   1.Выразим У через Х
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2.Подставим найденное значение во второе уравнение вместо У.
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3.Решим алгебраическое выражение.

(7-Х)×22,4=106×(1,344-0,162Х)

156,8-22,4Х=142,464-17,172Х

156,8-142,464=22,4Х-17,172Х

14,336=5,228Х;   Х=2,74г
4.Рассчитаем W% К2СО3 и Nа2СО3.
                        2,74

W%(К2СО3)= ------- ×100% = 39,1%

                           7

W%(Na2CO3)= 100-39,1= 60,9%

Ответ. W%(К2СО3)= 39,1%, W%(Na2CO3)= 60,9%

1. При растворении в кислоте 2,ЗЗг смеси железа и цинка было получено 986 мл водорода. Сколько граммов каждого из металлов содержалось в смеси?

Ответ: железа — 1,8г; цинка — 0,65г.

2. Смесь карбоната калия и натрия массой 7г обработали серной кислотой, взятой в избытке. При этом выделился газ объемом 1,344л (н.у.) Определите массовые доли карбонатов в исходной смеси.

Ответ: 39,4% и 60,6% соответственно.

3. Смесь хлороводорода и бромоводорода массой 5,51г растворили в воде. На нейтрализацию полученного раствора затратили гидроксид калия массой 5,04г. Определите массовые доли веществ в исходной смеси.

Ответ: 26,5% НСI и 73,5% НВг.

4. Смесь водорода и бромоводорода объемом 1,792л (н.у.) пропустили через избыток раствора нитрата серебра. При этом образовался осадок массой 19,19г. Определите массовые и объемные доли газов в исходной смеси.

Ответ: объемные доли —62,5% НI; 37,5% Н2S; массовые доли — 86,3% НI; 83,7% Н2S.

5. При растворении в соляной кислоте сплава магния с алюминием массой 50г выделился водород объемом 48,25л (н.у.). Определите массовые доли металлов в сплаве.

Ответ: 10,26% А! и 89,8% Мg.

6. Имеется смесь бромида и иодида калия. Образец этой смеси массой 2,85г растворили в воде. Через раствор пропустили избыток хлора. Раствор упарили досуха и прокалили. В остатке получили соль, при взаимодействии которой с раствором нитрата серебра образовался осадок массой 2,87г. Определите массовую долю бромида калия в исходной смеси.

Ответ: 41,75%.

7. При сгорании смеси метана и бутана массой 6,1г образовался оксид углерода (IV) объемом 13,44 л (н.у.). Определите массовые доли веществ в газовой смеси. 
Ответ: метана —52,4%, бутана —47,5%.

8. При сгорании смеси этана и циклопропана массой 8,8 г образовался оксид углерода (IV) объемом 13,44 л (н.у.). Определите массовые доли углеводородов в смеси.

Ответ: этана — 68,2%, циклопропана —31,8%.

9. При сгорании в кислороде натрия образовался пероксид натрия Na2O2, при сгорании калия надпероксид калия КО2 .Образец сплава натрия и калия массой 24,6 г. сожгли в кислороде, получив смесь продуктов горения массой 42,2 г. Определите массовые доли металлов в сплаве.

Ответ: натрия — 8 1,4%, калил — 15,9%.

10. При гидрировании сплава натрия и калия массой 0,85 г получили смесь гидридов металлов массой 0,88 г. Какой объем водорода (н.у.) вступил в реакцию?

Ответ: ЗЗ6мл.

11. Молибден и вольфрам получают восстановлением оксидов этих металлов водородом при высоких температурах. При восстановлении образца концентрата массой 155,6 г, который содержит оксид молибдена (VI), получили смесь металлов массой 105,2г. Рассчитайте объем водорода (н.у.), который затрачен на восстановление и массы полученных металлов. 
Ответ: масса молибдена —96 г, масса вольфрама 9,2 г, объем водорода — 70,56 л.

12. Этанол массой 23 г нагрели, получив смесь двух органических веществ массой 17,6 г. Рассчитайте массовые доли веществ в полученной смеси.

Ответ: масса этилена— 2,8 г, масса эфира— 14,8 г, ω(этилена)— 15,9%, ω (эфира)— 84,1%.

13. К раствору, содержащему 3,88г смеси бромида калия и йодида натрия, добавили 78 мл 10%-го раствора нитрата серебра (ρ = 1,09г/мл). Выпавший осадок отфильтровали. Фильтрат может прореагировать с 13,3 мл соляной кислоты с концентрацией 1,5 моль/л.

Определите массовые доли солей в исходной смеси и объем хлороводорода (н.у.), необходимый для приготовления израсходованной соляной кислоты.

Ответ: V (НСI) = 448мл, ω %(KВr) =61,3%, ω % (NаI) =38.7%!

14. 15 л смеси оксида углерода (II) СО и оксида углерода (IV) (СО2), измеренный при (н.у). весит 28,18 г. Сколько литров каждого из газов в смеси?

1) Обозначим количество СО в смеси через Х, V (СО) =Х л,
 тогда объем С02= 15л—Хл, Мт (СО) =28; М(СО) =28 г/моль; М(С02)= 44 г/моль

2) Каков вес 1л СО?

22,4 л(СО) ----------- 28 г        Х=28/22,4= 1,25

1л(СО) - ---------------Хг

3) Вес 1 л(С02)-?

22,4.л(СО2).. -- -------44 г             У = 44/22,4 = [1,96]

1л(С02) ---------------- Уг

4) Каков вес Хл(СО)-?

1 л (СО) ---------------- 1,25 г          У = 1,25 
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5) Вес (15-Х) -?

1л(СО2) ---------------- 1,96г        Z=1,96
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28Х+660-44Х= 631,2  

-I6Х = -28,8, Х= 1,8 л СО 
15-1,8=13,2(CO2)

Ответ: V (СО) = 1,8 л; V (СО2) =13,2 л
15. При сгорании 16,8 л (н.у.) смеси оксида углерода (II), метана и ацетилена образовалось 21,28 л СО2 (н.у.) и 9 г воды. Определите количественный состав исходной смеси газов. 

Ответ: 0,4 моль СО; 0,15 моль метана, 0,2 моль ацетилена.

16.На 134,8 г смеси оксида марганца (IV) с неизвестным оксидом состава ЭО2 (молярные отношения неизвестного оксида и оксида марганца (IV) равно 1:5) подействовали избытком соляной кислоты при нагревании. Оксид ЭО2 реагирует с НСI также, как и оксид марганца. При этом выделилось 26,88 л газа (н.у.). Определите, что представляет собой неизвестный оксид. 

Ответ: РЬО2.

17. 14,955 г смеси железа, алюминия и оксида меди (II) подвергнуто восстановлению водородом. Если образовавшуюся смесь металлов обработать концентрированной азотной кислотой, то выделится 2,24 л газа (н.у.), при обработке же соляной кислотой - 8,96 л газа (н.у.). Определить количественный состав исходной смеси. 

Ответ: А1-5,4 г; Fе-5,58 г; СuО-З ,975 г.

18. Имеется смесь, содержащая песок, хлорид бария, хлорид натрия. При обработке 5 г смеси водой, отделении песка фильтрованием и добавлении в фильтрат избытка нитрата серебра получено 5,78 г осадка. При обработке такого же количества смеси в аналогичных условиях избытком сульфата натрия получено 2,33 г осадка. Определите количественный состав исходной смеси. 

Ответ: хлорид бария - 2,08 г; хлорид натрия - 1,17 г; песок - 1,75 г.

19. Какова массовая доля (в %) веществ в растворе, получившемся после растворения меди в избытке 17,8%-ного раствора азотной кислоты, еcли  после окончания реакции массовая доля нитрата меди и азотной кислоты стали равными? 

Ответ: 9,2 %.

20. В сосуд неизвестного объема, заполненный СО2 при н.у. ввели водный раствор 0,25%-ного раствора КОН (р=1 г/мл) таким образом, что раствор заполнил весь сосуд, а СО2 полностью растворился в нем. Какое вещество находится в образовавшемся растворе? 

Ответ: КНСО3
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